



台灣基督長老教會東排中會新興教會，位處背臨北大武雄據山巒，面望天空海闊的太平洋景緻，尤其是教會地處部落最高處，新建教堂建築高聳其中，景緻優美，視野遼闊，最高處的紅色十字架肅立，映襯著綠意林相，讓到訪的民眾如實地讚嘆上帝創造大能。

教會所在地為台東縣金峰鄉新興村，坐落於翠綠山林及蟬聲繚繞的665人聚落，排灣族稱呼村名為Sapulju「撒布優」（排灣語意：荒漠），是日治時代金崙溪上游8個部落先後遷居而成，後改名為新興村。

新興教會牧師瑪迪林·慕妮表示，1953年時，上帝的恩典於感動一位浸信會溫牧師，開啟新興村的傳教工作，後1960年申請成為本宗的佈道所，期間透過傳道師的牧養，教勢增長，於1986年正式聘任宋方春牧師為第一任駐堂牧師，迄今在第三任慕妮牧師帶領下，短短的30年間，教勢成長顯著，目前在籍陪餐會員達230多位，主日禮拜約90位。

在牧師負責教義教導，另外負責教務管理事務的8位長老，包含6位女性2位男性，平均年齡約50歲，長老中目前年齡最長為劉金鋼長老。劉金鋼長老，本村在地人，國小主任職退休，也是八大頭目之一，現擔任本屆部落會議主席。劉金鋼長老表示，「新興村因有8個部落遷居，8大頭目以及族人一同在部落內生活，共榮共生，並透過不定期的部落會議，訂立社區公約以茲遵循並約束公共事務之推動，特別的是，每月2及4禮拜日上午6：30為社區大掃除時間，每位居民以編組方式進行全社區的清潔等，這樣的特色有時也會讓投宿於本村的遊客與回鄉學子抱怨，一早就擾人清夢。」劉長老視聽地敘述著。

聖靈帶領的教會事工

我要為耶和華我的上帝的名建造殿宇，分別為聖獻給祂。（代下2：4）

新興教會新建教堂於2015年2月落成，為一棟4層樓之鋼筋水泥建築，為第四代教會建築物，從茅草屋，平房，2層樓建物，到迄今建築費用近二千萬元的第四代新教堂。L型的地基結構，延伸出多功能的空間，外牆牆

面設計分為兩部份，下層1~2樓部份外牆深灰色壁貼，上層3樓以上外牆以淡色壁貼裝飾，配合高度達2層樓的特色拱型玻璃窗戶，讓室內採光獲得滿足，此外，主堂祭壇意象加進本地特有的木作質感氛圍營造，所有空間兼具教會禮拜與事工用途與社區服務場所以外，在2樓另有特色的77-1咖啡廳露臺，以及約可容那10~15人的通鋪房間以及雙人客房一間。

慕妮牧師表示，「教會在2006年經小會提議與和會通過重建禮拜堂計劃，展開長達7年的籌資過程，藉著會友的努力捐獻，期間僅向外募款約30萬，終於在2014年2月開始了建築工程，雖然工期期間因變更設計必須經過審核造成延誤，然上帝恩典滿溢，僅用一年多的時間完成這座萬民禱告聖殿。」這段神奇的募資建造過程，除讓會友感動以外，更讓許多外界教友見證上帝恩典，畢竟二千多萬的建築經費在部落教會是一筆很大的經費與工程，雖然現在仍有三百多萬的欠款仍持續募集。「可能是教會才獻堂啟用兩年，目前總會的教會簡介網頁相片都還是舊的教堂，這樣確實會帶給初訪教會的民眾更多的驚喜」慕妮牧師笑著說。

完善硬體就位了，接著就是一連串事工服務的推動深化。

教會現階段主力宣教事工以主題「建造生命根基，相愛連結見證基督」作為基礎，進而推動三大工作範疇：首先是門徒造就培育，從長執訓練與團契操練著手，內容包含各項聚會服事主禮及司會訓練、查經課程訓練與族語訓練等，讓每位長執同工在靈命造就上獲得提昇。另外，針對信徒部份則規劃了，為期三年的信徒信仰根基造就課程訓練，以新約為主題內容，著重新約條文內的個人靈修，並在主日信息中配合研讀之經文進行教導；此外，更是利用每禮拜三晚上家庭禮拜時間，針對聖經中有關家庭的主題式教導；每禮拜五晚上查經祈禱會時間，則針對聖經中的人物進行教導與信息分享。

教會劉金鋼長老特別提到，其他外界教會近年來常推動以小組方式進行信仰的造就，將信徒信仰的工作由小組長來主導帶領，這部份在新興教會卻反對如此模式推動，因為地域性質，部落人數不多且居住集中，不需要以小組模式推動，如此反而會造成意見紛歧，導致分裂不情事發生。

有感於排灣族母語的日漸凋零或流失，年輕一輩的族人溝通工具逐漸以北京話作為主體，教會長執們體認到傳統文化的危機，從5年前便開始了族語禮拜的推動，時至今日固定在每月第三主日進行，禮拜過程中全程使用族語，從司會帶領到禮拜程序的進行，全程使用母語；另外於每月最後禮拜五祈禱會也進行聖經箴言族語之學習。母語的使用不僅保存傳統文化的精神，更重要的也讓年輕世代與教會長者有了共同的生活記憶，保留了語言也保護著族群生命情感。

主愛撒布優



「二領一·新倍加」特色教會觀摩 55：東排中會新興教會



豐富的社區關懷與宣教工作

我鄭重地告訴你們，既然你們為我的跟從者中最微小的一人做，就是為我做！（太25：40）

教會對外社區關懷與宣教工作推動的契機，就需要提到教會的靈魂人物——樂冷·跋初理長老，在台東展望會服務23年後，於去年退休，她將其長年來有關社會福利服務的工作經驗與教會社區事工結合一起。首先，教會設立了愛加倍全人關懷協會，作為推動社區相關服務工作之窗口，設置專職人員幫助各項社區關懷事工之執行。

另外也申請了基督教救助協會1919專案，推動新希望東光計畫，從2003年開始進行特殊境遇家庭兒童陪讀計畫，藉由教會完善的空間，從功課的學習與指導到餐食供應等工作，陪讀過程中也帶入生命教育與課業輔導，並適時提供幫助給有需要的孩子，這項的負擔已進行了15年，目前學生數為12~15位。

因為部落的關係，教會從2006年起受行政院原住民族委員會補助辦理「原住民家庭服務中心」，推動金峰鄉內家庭及其他社會福利服務；也從2009年起受行政院原住民族委員會補助辦理「文化健康站——原住民長照計畫」，照顧社區內年滿55歲以上長者之關懷工作，並受衛生福利部委辦之聖母醫院指導協助，推動社區內身障者與長者之關懷服務與協助事工；對於社區民眾有身障輔具之需求，亦請伊甸基金會申請相關輔具提供。樂冷長老表示，「在部落內配合著社區的特性，落實在地化的便利服務，提供了包含居家到府服務的工作，讓社區關懷得以接觸到每個有需要的家庭與長者，教會更成為照顧每位社區居民最直接且不可或缺的據點。」

慕妮牧師也特別提到，除了社區照顧服務工作以外，10年來每年暑假剛開始時，來自台北基督教豐恩教會的年輕學子會以教會為據點辦理社區夏令營，為期一週住宿在教會，除提供給社區兒童營會活動以外，也向社區內為信主的居民進行佈道。「記得前年尼伯特颱風襲



台時，部落遭受到很大的侵害，也幸好這些青年住宿在教會內，在颱風登陸晚上及時幫助牧師於教會頂樓上的清除阻塞物，讓教會內部免除淹水之害。」牧師回憶著，那個晚上，部落內許多會友家的屋頂都被風吹走了，財物損失頗大，幸好隔天教會並沒有損失，窗戶玻璃未破損一塊，教會會友感恩笑著說這是建堂完工後，上帝親自來驗收祂的教會！

教會團契目前有松年、婦女、學青與弟兄等團契，除教會事工協力以外，發揮著社區宣教的功能，尤其是弟兄團契負擔著社區內弱勢家庭照顧的幫助，幫助的對象是社福資源無法接觸的個人，例如對象是經濟弱勢的成年男性，服務內容包含認養部落獨居弱勢居民，協助修繕住屋、整理環境與心靈陪伴等，其它生活物資資源則會由教會提供。如此不僅幫助其穩定家庭親子關係與收入機會等，也讓弟兄團契每個會友都有機會成為幫助他人的人，讓團契與社區緊密結合，成為宣教工作中一個重要的窗口。

合一祈禱帶來跨教派合作

每年年初約一月份時，教會會跟天主堂一同在部落內的活動中心辦理「基督徒合一祈禱會」活動，為社區進行禱告與祈福，讓社區內的會友與天主堂的教友獲得相互支援扶持的機會，也將上帝的恩典傳達給社區內每一位居民，提供社區信主居民接觸福音的機會。

劉金鋼長老表示，「因部落內僅有教會與天主堂，如果遇到喪事服務事工，兩教會自主地共同輪流關心喪家，包含晚間陪伴、安慰祈禱、一直到最後告別禮拜等事工，這樣的工作也讓教會年輕一輩有機會關心部落內的長者。」

除此之外，因教會與社區連結度強，包含部落每年的小米收穫祭等各項大型活動或慶典，儀式開始當天一早都一定要由部落頭目輪流邀請神父或牧師透過村內的廣播系統，有牧師的祈禱祝福小米收穫祭才會正式開始。

部落資源與產業特色

新興教會會友三分之二多以務農為主。主要作物為本地特產，包含洛神花，小米，紅藜與生薑等，以往洛神花的經濟價值較高，但今年卻價格崩跌近兩成。農產作物行銷通路大多透過社區發展協會與農會產銷班等窗口為主，但因通路不大，對農友幫助有限，價格仍受收購農產的行口販仔控制。

此外，社區內另有會友經營特色民宿三間，麻茶屋（族語意：棒）民宿、吉廬夫敢（排灣族家名）藝文民宿以及近黃（部落舊名）民宿，每間民宿皆有其特色，環境內外裝飾著部落傳統工藝與木作技藝，讓到訪的遊客感受到濃厚純樸的排灣風情。值得一提的是，教會2樓的77-1咖啡廳也是服務這些民宿團客的餐食需求重要的場所，絕佳的視野景觀再加上在地的洛神花茶與蜜餞，無疑地是到訪遊客們假期時光的一大享受。

一走出台鐵太麻里車站，迎接您的是廣闊太平洋景色，海天一色緊捉住您的視野，筆直的站前馬路帶您直通台11線省道，往北30分鐘車程即可抵達台東市區，往南15分鐘車程即達多良車站。但令人驚艷的新興景點——櫻木花道平交道（日本動畫《灌籃高手》櫻木花道與晴子揮手的經典畫面），僅徒步即可到達。特色的新興教會，就在不遠處的後方，沿著乾淨的產業道路前行即可拜訪到會讓您難忘的「撒布優」。



資料提供：東排中會新興教會、台灣教會公報社